基层审计机关审理职能弱化的成因与破解路径——基于 认知-职责-资源三维框架

唐海燕

云南省西双版纳州勐海县审计局, 云南西双版纳, 666200;

摘要: 审理作为审计质量控制的关键环节,对提升基层审计机关工作水平具有重要作用。然而,随着审计实践的发展,部分基层审计机关在认知理解、职责划分、资源配置等方面存在问题,导致审理职能弱化。本文从认知、职责、资源三维视角出发,剖析基层审计机关审理职能弱化的深层原因,系统梳理制度执行与实践应用中的矛盾与障碍,并结合实际案例提出具有针对性的优化路径,以期为审理机制的高效运行和审计质量提升提供理论支撑和实践指导。

关键词: 审理职能; 基层审计; 审计质量控制; 认知职责资源; 破解路径

DOI: 10.64216/3080-1486.25.11.041

引言

审计质量是审计工作的生命线,审理作为基层审计机关内部审计质量控制的关键环节,对提升审计质量、防范审计风险,具有不可替代的作用。2011 年实施的《中华人民共和国国家审计准则》将涉及审计质量控制的关键环节的专职机构的复核制度调整为审理制度,赋予了审理工作的重要职责和地位。然而,在实际操作中,审理职能在部分基层审计机关中出现弱化趋势,不仅削弱了审计质量控制机制的权威性,也影响了审计监督效能的发挥。为此,本文从认知、职责与资源三维框架切入,深入探讨问题根源并探索破局之道。

1 审理认知偏差导致审理定位模糊

1.1 审理制度内涵认知的缺失与偏误

当前,基层审计机关中相当一部分审计人员对审理制度本身的理解还停留在表层,普遍存在将审理等同于审计报告修改的简单化认知。尽管《中华人民共和国国家审计准则》自 2011 年起正式将复核制度调整为审理制度,赋予审理工作更为独立、全面的职责地位,但在实际操作层面,许多基层单位并未建立起系统的制度学习与知识更新机制,导致审理人员普遍缺乏对审理内涵、边界及作用机制的深入认知。特别是对审理所应承担的质量把关、政策执行一致性审查、程序合规性核验等多重职责认识不清,审理工作往往流于"文字润色"或"文稿校对"之表,难以实现应有的审计质量控制功能。

同时,不同层级审计机关对审理工作的重视程度存在较大差异,基层审计机关更容易受到资源限制与任务

导向的影响,将审理工作视为"可有可无"的辅助环节。这种认知偏差直接影响到机构设置、人员配备、工作机制建设等多个方面,进而削弱了审理制度的制度权威与执行效能。例如,在一些地市级审计机关中,审理部门长期处于"临时成立、临时抽调、临时审理"的状态,缺乏稳定建制和人员保障,严重制约了其职能的发挥。在日常审计项目中,审理往往沦为一种事后补救性的手续,而非过程嵌入式的质量控制节点。这种被动、滞后的审理模式与制度设计初衷之间的偏离,正是认知偏差所带来的直接后果。

1.2 审理工作价值认同感的弱化

除了对制度内涵理解不深以外,审计人员对审理工作的价值认同感也存在明显不足,尤其是在审计一线人员中更为突出。在传统的审计工作逻辑中,"干项目、出报告"是衡量工作成效的重要标准,审理则常常被视为"不创造绩效""不产生直接审计成果"的辅助工种。这种绩效导向下的认知体系,使得不少审计人员对审理工作产生抵触心理,甚至将其视为拖延审计进度、束缚审计思维的"负担"。当审理意见与业务部门形成分歧时,更容易引发抵触、对抗等非建设性反馈,削弱了审理在质量把关中的独立性和权威性,进一步加剧了其职能的边缘化。

更为深层的问题在于,一些基层审计机关在绩效考核制度中未能将审理工作的重要性充分体现出来,导致从组织层面对审理功能的激励不足。这种认同感的缺失,往往使审理人员陷入角色边缘化的困境,既不被一线业务部门充分尊重,也难以在组织结构中获得制度保障。

例如,在一些地区,审理人员由兼职审计人员轮岗兼任,工作时间与项目周期严重冲突,致使审理工作质量无法保障。长期如此,审理的存在感和话语权不断削弱,其作为"审计质量生命线"的制度作用也难以有效发挥。由此可见,审理认知体系的缺失和价值认同的薄弱,是当前审理职能弱化的重要认知根源,必须从组织文化和制度激励机制上加以系统性修复。

2 职责体系中的定位缺失与边界模糊

2.1 审理流程中的职责划分模糊

在基层审计机关中,审理工作的职责界定常常存在模糊不清、重叠冲突的现象,导致其功能难以有效发挥。审理本应作为审计质量控制的重要环节,独立于审计实施过程,对审计结论的合理性、审计证据的充分性以及审计程序的合规性进行再审查。但在实际运作中,部分机关未能形成清晰的职责分工机制,导致审理人员既要参与项目初期准备,又需承担报告审定后的修改工作,出现"自己审自己"的局面。这种角色重叠不仅削弱了审理的客观性,也导致监督制衡失效,使审理工作逐渐演化为一种"内部协调"或"流程补丁",背离了其原本设定的制度功能。

此外,在缺乏具体执行细则和流程标准的背景下,审理工作的参与节点与权责范围缺乏制度性约束。一些审计机关并未明确审理在各阶段应介入的具体时点,审理人员往往在项目完成之后才被动接收审计资料,导致其无法全面了解项目背景和过程细节,从而影响判断的准确性与深度。同时,对于审理提出的修改建议或异议意见,业务部门是否采纳缺乏刚性约束,一旦出现意见冲突,审理结果往往被搁置或妥协处理。这种无效反馈机制进一步淡化了审理的制度权威,也弱化了审计质量控制的实际作用。

2.2 权责不对等造成职能边缘化

审理人员所承担的审计质量监督职责需要足够的制度支撑与组织保障。然而在现实中,由于权责配置失衡,审理人员常常面临"有责任无权力"的困境。尽管其工作性质要求具备一定程度的判断独立性与流程介入权,但多数基层机关未能赋予其必要的制度地位与组织保障,导致审理人员提出的意见在实际项目中往往被边缘化。在部分单位,审理岗位仅被设置为"临时角色"或"挂名科室",缺乏独立管理权限与人员配备权,其职责流动性大、制度执行力弱,不仅影响审理人员履职积极性,也使项目审计质量失去最后一道把关。

审计项目审理,即审理机构以审计法与审计准则中

的相关要求为基准,对业务部门提交的反映审计项目过程和结果的相关资料进行审查并提出修改建议的行为。从理论上看,审理应对业务科室形成有效制衡,但实际上却处于被动接受任务、缺乏干预权的状态。审理结论无强制力,审理流程无话语权,使得其工作不仅难以深入推进,还容易被视为"流程拖延"因素,进一步削弱其存在感和制度意义。在此背景下,审理工作的质量控制功能被极大压缩,成为项目结尾处的"例行步骤"而非质量保障核心环节,严重背离审理设立的初衷,也暴露出职责体系内部严重的错位和结构性失衡。

3 资源配置机制的不足与技术支撑缺位

3.1 人员配备结构失衡影响职能履行

当前,基层审计机关普遍存在审理岗位人员数量不足、能力结构单一、专业素养不匹配等问题,严重制约了审理职能的系统性发挥。一些地区在机构编制上未单设审理岗位,或仅安排1~2人兼任,造成审理力量严重薄弱。由于编制紧张,部分单位甚至将退休返聘人员或年轻新入职人员安排至审理岗位,缺乏必要的审计经验积累与法规理解能力,使得本应具有"二次评估"功能的审理制度难以真正履行质量把关的职责。这种"轻配置"现象,不仅削弱了审理职能的专业性,也使其在组织层面始终处于边缘地带,缺乏与业务主线同等重要的制度地位。

与此同时,审理工作对综合能力的要求远高于单纯的数据核算或文稿编制。其既需熟悉国家宏观政策与法律法规,又需掌握审计逻辑、程序规范及报告表达技巧,对综合素质的要求较高。然而,当前基层审计机关缺乏系统化人才培养机制,审理人员往往缺少专项培训、实战指导和轮岗锻炼机会,导致能力提升缓慢,影响了审理工作的科学性与精准性。为了解决人手紧缺问题,不少单位采取"轮岗审理"或"兼职审理"方式,但这也意味着工作连续性差、专业性弱,最终形成"做得少、做不精、做不久"的尴尬局面,进一步削弱了审理制度的生命力。

3.2 技术与制度支撑不足制约工作效能

在信息化和数字化快速发展的今天,审计业务流程 正逐步向"数据驱动、平台协同"的方向转型,而基层 审理工作却在技术支持方面明显滞后。一些地区仍以人 工审查纸质报告、口头交流意见为主要工作方式,缺乏 标准化的电子工作平台和信息处理系统,导致资料流转 效率低、数据分析能力弱、质量控制难以形成闭环。即 使部分机关引入了审计管理软件系统,也多用于业务报 表统计与任务进度跟踪,尚未形成专门面向审理环节的 数据分析模型与工作流程模块,使得技术赋能无法深入 落地,审理工作的现代化水平严重落后于审计实践的发 展需求。

当下,随着审计数据量不断攀升,依靠人工逐页逐项审阅材料的方法已无法适应高强度审计任务的节奏。尤其面对专项资金、工程项目等专业性较强的审计领域,审理人员在缺乏数据支持和系统辅助的情况下,极易遗漏问题或判断失误,进而影响审计结论的客观性与科学性。在此背景下,应当加快推进审理环节的信息化转型,通过引入智能比对、逻辑校验、文本聚类等技术手段,提高审理的效率和精准度。

4 破解路径: 多维协同推动审理职能重塑

4.1 完善制度体系,重建职责边界与审理流程

要破解基层审计机关审理职能弱化的问题,首先必须从制度设计入手,推动审理机制的系统重构。建议上级审计机关牵头制定适用于基层的审理操作规范与职责清单,明确审理的介入节点、审查内容、报告反馈机制和结果采纳机制,从制度层面厘清"审理是什么、审什么、怎么审"。通过制定具有刚性约束力的制度文本,赋予审理意见明确的工作权重与决策话语权,防止其在实际操作中被"绕过"或"稀释"。同时,在审计流程中设置强制性审理节点,如审计报告草拟前必须提交审理会审,项目出具前必须采纳审理反馈并形成记录,从而真正将审理纳入全过程质量控制的主线逻辑。

此外,审理制度重构还应考虑岗位激励机制与责任 追究机制的结合。一方面,将审理人员的履职情况纳入 单位考核体系,突出其质量控制成果在考核中的权重, 提升岗位吸引力与稳定性;另一方面,对于重大遗漏、 意见失准等审理工作中出现的问题,应依法依规建立责 任归属机制,倒逼审理人员提升履职能力与审慎意识。 在此基础上,还可推动跨区域审理共享机制试点,由上 级机关统筹调配优质审理资源支援薄弱地区,形成审理 人才"飞地帮扶"制度,在保障审理独立性的同时提升 整体质量与公平性。

4.2强化资源支持,推进智能化与专业化并行建设

破解审理职能弱化,离不开资源供给能力的全面提升。随着《建设项目工程总承包管理规范》(GB/T50358—2017)的正式实施,标志着我国在推动全过程项目管理方面迈出了坚实一步,审计机关也应顺应这一趋势,构建"全过程质量控制+智能化监督"的融合框架。这

一框架中,审理工作需获得与业务审计等同的资源配置,包括稳定的人员编制、持续的专业培训、完备的技术平台。通过建立专职审理人员库,并对其进行法律、财务、政策等多维度能力培训,推动从"经验审理"向"知识驱动审理"转型。

技术赋能也是破解审理弱化的关键路径。在当前"数字审计"加速发展的背景下,应逐步构建审理辅助决策系统,实现数据逻辑自动比对、政策执行偏差识别、审计底稿可追溯性校验等功能。比如通过引入自然语言处理算法识别报告中的逻辑矛盾点、通过数据模型对关键指标波动提出预警、通过知识图谱关联相关政策条文,均可大幅度提高审理的精准性与效率。随着 AI 等技术的深入应用,审理工作也不再是纯粹依赖人力的工作环节。在审理辅助系统的支持下,未来有望实现"标准问题系统识别、个性问题人工把关"的协同机制,使审理真正转型为"数据与智慧共驱动"的新型质量控制节点。

5 结论

审理作为审计质量控制的关键环节,其职能的有效 发挥是提升基层审计质量、落实审计监督职责的制度保 障。当前基层审计机关面临认知不足、职责错位、资源 短缺等多维困境,导致审理工作边缘化、弱化趋势显著。 要破解这一问题,需从理念重塑、制度优化、资源配置、 技术赋能等方面协同发力,重建职责体系,激活组织机 制,实现审理职能的制度性复位。随着数字化、智能化 审计的快速发展,基层审计机关应主动适应新趋势,以 智能工具提升审理能力,以制度设计夯实责任边界,推 动审理工作在新时代实现高质量发展与职能重塑。

参考文献

- [1] 黄泳萍. 基层审计机关审理提前介入可行性分析 [J]. 审计月刊, 2022, (11): 21-23. DOI: 10. 15882/j. cn ki. s.jyk. 2022. 11. 025.
- [2]朱卫娟. 浅析基层审计机关审理工作存在的问题及对策[J]. 现代经济信息, 2014, (17): 30.
- [3]徐涛. 基层审计机关审理工作面临的问题和解决的渠道[J]. 新会计,2014,(04):40-41+26. DOI:10. 13511/j. cnki. xk.j. 2014. 04. 027.
- [4] 姚真君. 基层审计机关审理工作对策研究[J]. 新会计,2013,(08):58-60. DOI:10.13511/j. cnki. xkj. 2013.08.035.
- [5]刘言方. 浅谈基层审计机关审理工作中存在的问题 及对策[J]. 中国乡镇企业会计,2013, (04):162-163.